

Súd: Okresný súd Zvolen  
Spisová značka: 9P/78/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6724201675  
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 04. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Adriana Mazúchová  
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2024:6724201675.1

## Uznesenie

Okresný súd Zvolen vo veci starostlivosti o maloleté dieťa mužského pohlavia, meno a priezvisko neurčené, nar. XX.XX.XXXX, zapísané v knihe narodení Matričného úradu Zvolen, vo zväzku 98, ročník 2024, strana 73, por. číslo 289, toho času nachádzajúce sa v Nemocnici Zvolen, a.s., Kuzmányho nábrežie 28, Zvolen, dieťa nezistených rodičov, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, o návrhu navrhovateľov A. B. C., nar. XX.XX.XXXX, a A. D. C., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom E. XXXX/XX, XXX XX F., t.č. bytom B. XX, G. G., na nariadenie neodkladného opatrenia zo dňa 09.04.2024, takto

### rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd ukladá Nemocnici Zvolen, a.s., Kuzmányho nábrežie 28, Zvolen, povinnosť dočasne odovzdať maloletého bez uvedeného mena a priezviska, mužského pohlavia, nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti manželov A. B. C., nar. XX.XX.XXXX a A. D. C., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom E. XXXX/XX, XXX XX F., t.č. bytom B. XX, G. G..

II. Toto neodkladné opatrenie t r v á do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletého dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľom, vedeného na Okresnom súde Zvolen pod sp. zn. 9P/78/2024.

### odôvodnenie:

. Dňa 09.04.2024 doručili navrhovatelia manželka C. tunajšiemu súdu návrh na zverenie do predosvojiteľskej starostlivosti maloletého bez určeného mena a priezviska, mužského pohlavia, narodeného dňa XX.XX.XXXX, t.č. umiestneného v Nemocnici Zvolen, a.s., Kuzmányho nábrežie 28, Zvolen a na vydanie neodkladného opatrenia súdu podľa § 367 ods. 1, 2 CMP zo dňa 09.04.2024, ktorým žiadali o vydanie neodkladného opatrenia, ktorým by sa maloletý dočasne odovzdal do ich osobnej starostlivosti.

2. Navrhovatelia v návrhu na vydanie neodkladného opatrenia uviedli, že manželstvo uzavreli dňa 20. apríla 2013. Spolu s manželom žijú usporiadaným rodinným životom, sú finančne zabezpečení, majú veľmi radi deti, z ich manželstva nepochádzajú žiadne deti. Dlho však túžia po dieťatku a rozhodli sa pre osvojenie, aby poskytli domov a rodinu dieťatku, ktorému bolo toto upreté. Ako vhodní žiadatelia o osvojenie sú navrhovatelia vedení na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny v Banskej Bystrici odo dňa 18.04.2023, kedy boli zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa osvojiteľmi. Ich zapísaniu do zoznamu žiadateľov predchádzalo zisťovanie rodinných, bytových a sociálnych pomerov v ich domácnosti prostredníctvom Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica a taktiež Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Žilina. Rovnako absolvovali aj prípravu na náhradnú rodinnú starostlivosť na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Bystrica, Referát poradenskopsychologických služieb úradu. Na základe súhlasu s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľmi zo dňa 28.03.2024 im bolo umožnené sa s maloletým osobne stretnúť. Maloletý sa narodil dňa XX.XX.XXXX v

Nemocnici Zvolen, a. s., kde ho prvýkrát uvideli dňa 03.04.2024. Personál nemocnice im umožnil, aby s maloletým strávili viac ako hodinu, kedy ho nosili na rukách, túlili si ho, krmili ho mliečkom, prihovárali sa mu. Pri tejto prvej návšteve bol maloletý umiestnený na novorodeneckom oddelení. Ich druhé stretnutie s maloletým prebehlo dňa 06.04.2024, kedy maloletého navštívili už na detskom oddelení. Strávili s ním viac ako hodinu. Priniesli mu mojkáčika a cumlík. Maloletý pri ich návšteve nespinkal, nosili ho na rukách, prihovárali sa mu a hladkali ho, aby cítil, že sú pri ňom. Tretia návšteva v nemocnici prebehla dňa 07.04.2024, kedy s dieťaťom strávili takmer dve hodiny a venovali mu svoju pozornosť a nosili ho na rukách. Pani sestrička im ukázala ako dieťaťo okúpať, nakrémovať a zavinúť do zavinovačky. Maloletý je veľmi pekné dieťaťo a od prvej chvíle ako ho navrhovatelia videli, tak si ich úplne získal. O zdravotnom stave maloletého boli informovaní a podľa vyjadrení nemocnice je zdravým dieťaťom. Ich vzájomný vzťah sa prehĺbuje každým ďalším osobným stretnutím, ktoré realizujú intenzívne tak, ako im to dovoľujú ich pracovné povinnosti. Preto je pre nich veľmi dôležité, aby im bolo umožnené čím skôr si s ním vybudovať vzťahovú väzbu, zoznámiť ho s domácim prostredím navrhovateľov a venovať mu ich výhradnú a komplexnú starostlivosť okamžite. Z hľadiska priaznivého vývinu maloletého je nevyhnutné, aby bol čím skôr umiestnený v úplnom rodičovskom zázemí, ktoré bude pokojné, stabilné a bezpečné. Takéto prostredie vedia maloletému poskytnúť. Navrhovatelia sú si vedomí zmien, ktoré nastanú po príchode maloletého do ich domácnosti. Sú pripravení v potrebnej miere mu poskytnúť optimálne podmienky pre ďalší fyzický, psychický, emocionálny a celkový osobnostný vývin. Majú pre výchovu maloletého vytvorené vhodné podmienky. Momentálne žijú v prenajatom dvojizbovom byte v Banskej Bystrici. Vlastnia tiež štvorizbový byt v Žiline, ktorý je zariadený a udržiavaný. Pre maloletého majú prichystanú detskú izbu. Navrhovatelia boli poučení o všetkom ohľadom starostlivosti o maloletého. Navrhovateľka v súčasnosti pracuje ako asistentka na H. I. B. F.. Jej mesačný príjem je vo výške 1.192 EUR/brutto. Navrhovateľ pracuje ako softvérový inžinier v spoločnosti GlobalLogie Slovakia s.r.o. Jeho mesačný príjem je 3.000 EUR/brutto. Po zverení maloletého do ich starostlivosti na rodičovskú dovolenku nastúpi navrhovateľka a bude sa o neho osobne starať, pričom s výchovou a starostlivosťou o dieťa bude pomáhať navrhovateľ. Navrhovatelia sú presvedčení o tom, že sú schopní dieťaťu zabezpečiť vhodné priaznivé prostredie pre stimuláciu vo všetkých oblastiach, bezpečie, istotu a láskyplné rodinné zázemie. Maloletý má pripravené všetko, čo dieťa v tak útlom veku potrebuje pre svoj všestranný rozvoj - postieľku, oblečenie, prebaľovací pult, kočík, hygienické potreby, hračky a podobne. Navrhovatelia sú plní očakávania a nevedia sa dočkať momentu, kedy bude maloletý v ich domácnosti a budú môcť zabezpečiť jeho starostlivosť. Tešia sa keď budú dennodenne sledovať ako sa vyvíja a napreduje, jeho prejavy, pokroky a gestá, prvé úsmevy. Z tohto dôvodu podávajú aj predmetný návrh do času, kým vo veci samej nerozhodne súd. O maloletého majú záujem, sú odhodlaní prijať ho do ich života, do ich osobnej starostlivosti. Navrhovatelia sú toho názoru, že je pre duševný a citový rozvoj dieťaťa najvhodnejšie, aby čo najskôr vyrastalo v úplnej rodine a nemuselo by vyrastať v ústavnej starostlivosti. Sú si vedomí, že matka dieťaťa môže do 6 týždňov požiadať o odtajnenie svojej osoby a podať návrh na príslušný súd vo veci zverenia dieťaťa do jej starostlivosti. Navrhovatelia uviedli, že maloletému dokážu zabezpečiť plnohodnotnú starostlivosť, bližšiu, intenzívnejšiu, a láskyplnejšiu než v zariadení, nakoľko si maloletého chcú v budúcnosti osvojiť. Je mimoriadne dôležité pre ďalší priaznivý psychomotorický vývoj dieťaťa, aby žilo v úplnej rodine, ktorú mu navrhovatelia vedia poskytnúť. Vzhľadom na záujem maloletého, jeho stabilizáciu a nadviazanie vzťahovej väzby, aby mohol vyrastať čo najskôr v láskyplnom rodinnom prostredí, kde mu bude zabezpečovaná plnohodnotná starostlivosť a napĺňané nie len biologické, ale aj sociálne potreby lásky, bezpečia a istoty, ktoré sú pre jeho ďalší zdravý vývin mimoriadne dôležité, navrhovatelia žiadajú súd o poskytnutie neodkladnej ochrany záujmu maloletého s poukazom na jeho duševný vývoj a najmä citové prežívanie, t. j. aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým Nemocnici Zvolen, a. s., Kuzmányho nábrežie 28, Zvolen uloží povinnosť dočasne odovzdať maloletého bez uvedeného mena a priezviska, mužského pohlavia, nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti manželov A. B. C., nar. XX.XX.XXXX a A. D. C., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom E. XXXX/XX, XXX XX F., t. č. bytom B. XX, G. G..

3. K návrhu bol pripojený rodný list maloletého dieťaťa zo dňa XX.XX.XXXX, rodný list navrhovateľov, sobášny list navrhovateľov, lekárska správa o mal. dieťati zo dňa 08.04.2024, potvrdenia zdravotného stavu pre účely náhradnej starostlivosti navrhovateľov, potvrdenie o príjme navrhovateľov, výpisy z registra trestov navrhovateľov, úradný záznam ÚPSVaR Banská Bystrica zo dňa 28.03.2024, rozhodnutie ÚPSVaR o zapísaní navrhovateľov do zoznamu žiadateľov o osvojenie zo dňa 18.04.2023, záverečná správa z prípravy pre náhradnú rodinnú starostlivosť zo dňa 06.04.2023, súhlas s nadviazaním osobného vzťahu medzi dieťaťom a žiadateľom zo dňa 28.03.2024.

4. Na základe žiadosti súdu ÚPSVaR Banská Bystrica vykonal sociálne šetrenie v domácnosti navrhovateľov. Zo správy zo sociálneho zisťovania v rodine navrhovateľov doručenej súdu dňa 16.04.2024 vyplýva, že navrhovatelia aktuálne žijú v 2 – izbovom byte na adrese B. XX, G. G., ktorý je kompletne zariadený a udržiavaný v poriadku. Navrhovatelia majú pre maloletého pripravenú kompletnú výbavu (postielku, sedačku, prebaľovací pult, monitor dychu, kočík, hygienické prostriedky, plienky, zavinovačky a oblečenie) a sú plne pripravení na príchod maloletého dieťaťa, na ktoré sa veľmi tešia. Zo správy ďalej vyplýva, že navrhovatelia navštevujú maloletého v nemocnici, celkovo prebehlo 6 interakcií. V závere svojej správy úrad konštatuje, že navrhovatelia majú vytvorené vhodné podmienky na prijatie dieťaťa do rodiny.

5. Podľa § 324 ods. 1 zák. č. 160/2015 Z. z., Civilného sporového poriadku v znení neskorších predpisov (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 2 ods. 1 zák. č. 161/2015 Z. z., Civilného mimosporového poriadku, v znení zákona č. 137/2019 (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

8. Podľa § 2 ods. 2 CMP, na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len "účastník") a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

9. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

10. Podľa § 326 ods. 2 CSP, k návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva.

11. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúčenia a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

12. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

13. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

14. Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

15. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. Súd pri svojom rozhodovaní vychádzal z citovaných zákonných ustanovení. Po posúdení návrhu navrhovateľov na nariadenie neodkladného opatrenia súd dospel k záveru, že návrh navrhovateľov na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný, nakoľko v danom prípade existuje stav vyžadujúci úpravu neodkladným opatrením v zmysle návrhu navrhovateľov. Z predloženého návrhu, ako aj z pripojených listinných dôkazov súdu vyplynulo, že maloleté dieťa sa toho času nachádza v starostlivosti Nemocnice Zvolen, a.s., Kuzmányho nábrežie 28, Zvolen, pričom maloleté dieťa sa narodilo v režime utajeného pôrodu. Navrhovatelia sú riadne zapísaní do zoznamu žiadateľov o osvojenie a prejavili záujem o maloletého, pričom dostali súhlas na nadviazanie osobného vzťahu s maloletým. S maloletým

dieťaťom sa stretli niekoľkokrát, krmili ho a prebaľovali. Navrhovatelia majú pre maloleté dieťa vytvorené optimálne podmienky na jeho výchovu a starostlivosť, resp. na jeho celkový vývin. O maloleté dieťa majú po viacerých osobných stretnutiach záujem. Z uvedených dôvodov mal súd za to, že je v záujme maloletého, aby bol neodkladným opatrením v zmysle § 367 CMP dočasne odovzdaný do osobnej starostlivosti navrhovateľov, a to do rozhodnutia súdu o zverení maloletého do predosvojiteľskej starostlivosti. Súd je toho názoru, že takého umiestnenie maloletého dieťaťa do osobnej starostlivosti manželov je v jeho najlepšom záujme.

17. S ohľadom na vyššie uvedené súd neodkladným opatrením rozhodol o dočasnom odovzdaní maloletého do starostlivosti navrhovateľov.

18. Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia (podľa § 367) je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého uzneseniu smeruje (§ 357 písm. d) CSP), t.j. na Okresnom súde Zvolen.

Odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné (§ 359 CSP).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. (§ 62 ods. 1 CMP).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. (§ 62 ods. 2 CMP).

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy (§ 63 CMP). Zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná. (§ 64 CMP).

Rozhodnutie je vykonateľné dňom jeho vyhotovenia (§ 367 ods. 3 CMP).